中国军事文化研究会主编的"将军 文化典藏·散文卷"(10本),最近由中 版集团数字传媒有限公司出版发行,

责任编辑: 宋晗 电话:(010)65389071 电子信箱:ssmzwyzk@vip.163.com

《吴传玖散文选》是其中之一。 吴传玖同志16岁从著名的重庆南 开中学毕业后考上当时被称为"贵族学 校"的第三军医大学。1970年在军医 大学毕业后,即自愿要求来到云南艰苦 的边防部队工作。先到滇西北的迪庆 高原——香格里拉当兵锻炼,后到玉龙 雪山下的丽江古城,再到有世界第二 大峡谷之称的怒江大峡谷。1979年 初又同自己任政治部主任的团队奉命 调到南疆前线,在老山、者阴山地区指 挥作战近10年。最后又调到西藏军 区任副政委,成为驻守在世界屋脊上 的一位少将。在部队任职期间,他还 先后四次到解放军政治学院和国防大 学深造。他既是在大城市里受过系统 教育的知识分子干部,又是一个长期 工作和战斗在祖国西南边疆少数民族 艰苦地区和边防部队的"当兵的人"; 既是多次出生入死地参加并指挥过战 斗的共和国的将军,又是有良知、有血 性、有高度责任感,决心为我们伟大的 人民解放军特别是边防军人热情讴

歌、树碑立传的军旅作家。 他对"迪庆高原少氧的雪,丽 江古城多情的水,怒江峡谷 酷热的风,南疆边防潮湿的 雨",和世界屋脊上那被称为 "生命禁区"的一座座冰山雪 海,都倾注着深情的爱。从 到香格里拉当兵的大学生到 共和国的将军,近半个世纪 戍边卫国的艰苦历程和传奇 故事,给了他不尽的灵感和 写不完的题材。在紧张的战 斗间隙里,在繁忙的工作之 余,在迎风冒雪、跋山涉水的 行军途中,他争分夺秒,坚持 业余写作。写诗,写小说,写 报告文学,也写散文,写影视 文学,写政治思想教育手 册。他至今已在全国各地报 刊发表作品400余万字,出

版各类著作19部,有些作品在全国获奖,有的散文入选中国散文学会 主编的《中国散文大系》。他最先引起注意并产生广泛影响的著作,是 先后两次出版、被选为"中国现当代文学经典论著",并进入2007年中 国现当代诗歌畅销书排行榜的《鲁迅诗释读》。这本列入"将军文化典 藏"的《吴传玖散文选》,就是从他在各地报刊发表的大量散文随笔中精

比起小说、戏剧、报告文学作品、影视文学剧本等文学样式,散文是 一种具有真实性、亲切性和随意性的自由自在的文体,是一种更能显示 作者才、学、识及其艺术个性和独特风格的文体。从某种意义上说,也 可以说是一种"集众美于一身"而显得无比多样多姿、异彩纷呈的文 体。如果说,其他文学样式的作者还可以"藏"在他的人物故事背后的 话,那么,散文作者是绝对"藏"不住的,他一藏必假。他必须真实、真 诚、真挚地"吐胸中之积愫,诉心底之隐秘",他必须"我手写我心" 普列哈诺夫说过:"最大的美正是在于真实和朴素,而真实性和自然性 是构成真正艺术创作的必要条件。"列夫·托尔斯泰也说:"艺术家的 真挚的程度,对艺术感染力大小的影响比什么都大。"巴金在谈到他 的散文时则强调:"我有一种看法,那就是我的任何一篇散文里都有我

《吴传玖散文选》就是这样一部真实、真挚、真诚地"我手写我心" "任何一篇散文里都有我自己"的文集。80多篇散文随笔,有许多是 戍边卫国的战斗故事,也有写父母亲人和母校、同学的,有写对西安、 杭州、大连、青岛、北京、天津、广州、昆明等城市的印象的,也有写国 际题材的,还有写与作家艺术家之间的《文缘》《书缘》和《早》那样的精 短杂感等等。总之,题材广泛,内容丰富,语言朴素,手法多样,而不论 写什么,都因为"有我自己",从自己的切身体会、独特视角、个性感受和 真挚感情出发,"我手写我心",所以能给人新鲜的印象,令人感动,引人

从《香格里拉当兵记》《老兵情》《滇西北军营往事》到《藏北杂记》 《我心中那条最美的邮路》,从《峡谷回声》《南疆笔记》到《查果拉哨所 记》《岗巴边防巡逻记》《雪域高原上的英烈之魂》,散文选中有30多篇 作品(占全书一半以上的篇幅),都是作者写自己数十年艰苦戍边的战 斗故事和所见所闻、所思所感的。这些作品不仅真实、自然、朴素地抒 写了自己作为一个"当兵的"青年,怎样在祖国南疆、雪域高原极其艰苦 的条件下,在中国人民解放军边防部队这个大熔炉里,一步步培根铸 魂、锻炼成长的生命历程,而且更以真挚深厚的感情、刻骨铭心的记忆、 精简生动的笔触,为一系列有名有姓的英雄人物树碑立传,热情歌颂了 他们身上感天动地、光芒四射的伟大爱国主义精神和革命英雄主义精 神。其中有些篇章,特别感人肺腑、震撼灵魂,是最能体现吴传玖艺术个 性和独特风格的代表作。

中国的少数民族文学由母语创作的文学和汉语创 作的文学两个部分构成。从文学评论和文学话语的角 度看,少数民族文学的这两个部分在文学格局中是很不 平衡的。大多数批评家看到的少数民族文学主要是少 数民族作家用汉语创作的作品,而因为语言条件限制少 数民族作家用母语创作的作品很难进入非母语阅读的 批评家眼中,因此有评论家曾经发出"少数民族母语文 学的内涵是什么?"的问题。我一直在思考这个问题:少 数民族母语文学有没有内涵?如果没有内涵,少数民族 母语文学有什么价值? 到底是谁的眼睛在看少数民族 文学? 评论者是不是真的看到了少数民族母语创作的 文学本身? 今天,我想以蒙古族母语文学为例谈一谈自 己对这个问题的看法。

#### 母语作家背后的多元文化源流

在中国,有自己的语言文字并且有文学传统的少数 民族作家一般都有双语阅读和母语创作的经验,他们的 文化观念和文学理念一般都带有比较文学和比较文化 的广阔视野,这一点在过去的文学研究中是长期被忽略 和低估的。而这正好是少数民族母语文学内涵的一个 重要特征。这里简单举几个例子。20世纪60年代的时 候,蒙古族著名诗人纳·赛音朝克图曾经写过一首诗《本 性相同》,批判了美帝国主义和苏联修正主义。

荒野上奔跑嗜血成性的财狼和 身居高楼饮血取乐的帝国主义 虽然禽兽有毛有别于人类无毛 凶神恶煞嫁祸转灾本性却相同。

我认真研究了这首诗,发现这首诗具有悠久的蒙古 文学传统甚至东方文学传统。纳·赛音朝克图的诗歌采 用了著名的《绰克图台吉摩崖诗》的形式,而绰克图台吉 的诗则是从《米拉日巴道歌集》学来的,17世纪,蒙古族 大翻译家西热图固实绰尔吉把米拉日巴道歌从藏语翻 译成了蒙古语,而米拉日巴道歌的诗歌传统又涉及到古 代印度的诗学传统。因此,纳·赛音朝克图的《本性相 同》这首诗背后流淌的是源远流长的古代印度诗歌、古 代藏族诗歌和古代蒙古族诗歌的多元文化传统。可以 说,纳·赛音朝克图的《本性相同》具有深厚的文化内涵 和厚重的历史传统。这就是少数民族母语文学的内 涵。而更重要的是少数民族母语文学的作家因为知己 知彼,谙熟自己民族的文学和文化,同时又熟悉兄弟民 族的文学和文化,因此他们的世界观和价值观一般都超 越了本民族文学的单一民族的局限,往往具备了更加广 阔的视野和境界。清代蒙古族著名翻译家和红学家哈 斯宝在翻译和评点《红楼梦》的过程中不仅对《红楼梦》 和金圣叹等前贤的评点做过深入研究,而且也根据自己 的蒙古文化知识在翻译实践中做了本土化的改编和评 论,其中参照了《格斯尔》史诗来评论《红楼梦》,本民族 的文学遗产为他的批评工作提供了很好的参照点。而 蒙古族近代伟大作家尹湛纳希更是精通蒙汉藏满几种 文字,饱读各种书籍,对儒家思想和佛教有深入的研究, 并且在深入学习《三国演义》《红楼梦》《金瓶梅》《镜花 缘》等中国古代小说的基础上写出了自己的《青史演义》 《一层楼》《泣红亭》等长篇小说。我们评论尹湛纳希的 时候,不能仅仅停留在尹湛纳希模仿《三国演义》《红楼 梦》的简单评判上,而应该换个角度考察一下尹湛纳希 的这种多元文化和多民族文学背景对他的思想形成和 文学创作的影响。以心比心,我们从古代到现当代的藏 族、维吾尔族、朝鲜族等兄弟民族母语作家中也能够找 出许多相似的例子。这些作家实际上都有双语阅读、母 语创作甚至双语创作的经验,他们的思想境界往往都是 开阔而深入的,这为他们的母语作品注入了丰富和深刻 的内涵,而如果不熟悉他们的多元文化背景和多民族文 学知识结构,我们是很难准确判断和评价他们的母语作 品的内涵的。不过,我们还必须承认一个事实,那就是 无论少数民族母语文学的价值多么高、内涵多么丰富, 但是如果没有文学翻译的桥梁,那么母语文学就永远局 限在本民族的内部阅读经验中,无法被外界所接受和欣 赏,这也许是有人质疑少数民族母语文学有没有内涵的

新中国成立之后,包括蒙古族在内的少数民族母语 文学的作家们与共和国的文学同步发展。而且,各民族 的母语文学作家们在思想认识上与党中央保持一致,在 创作方面除了向其他兄弟民族学习,向世界各国的优秀 文学学习之外,更加自觉地继承和发扬本民族的文学传 统,在创作方面上了一个新的台阶。尤其要提到的是, 新中国成立以来,中国少数民族母语文学的创作中贯穿 了党的政策和国家精神,成为少数民族母语文学的核心 部分,也成了少数民族母语文学内涵的重要组成部分和 新时期的时代特征。因此,可以说,中国现当代少数民 族母语文学的内涵在新中国成立之后进一步拓展和丰 富,除了本民族文化内核、多元文化视野之外还有了来 之不易的家国情怀。而且,进入新时代之后,蒙古族许 多母语写作的作家在思想和创作上更是上了新的台阶, 超越民族和族群的狭隘思想,已经开始思考人类命运共

## 蒙古族母语文学的内涵和外延



同体的问题,这使得少数民族母语文学在思想认识和创 作境界上均达到了新的高度。

#### 母语文学的冰山和高峰

实际上,在中国多民族文学的格局中,各少数民族 的文学犹如大海中的一座座冰山。除了本民族的母语 写作者和评论家之外,大家看到的只不过是各民族文学 在海面上的冰山部分,而冰山在水下的部分可能就是我 们还没有充分了解和评论的母语文学,而其中可能蕴藏 了这个民族更具有民族特色或者文学传统的优秀作品。

浮在海面上的冰山可能只占各民族文学的很小一 部分,但是在中国现当代文学史或者评论格局中可能就 完全代表了一个民族的文学的全部。就拿蒙古族文学 来讲,非蒙古语读者和评论家看到的可能就是蒙古族作 家用汉语创作的作品和部分蒙古语创作作品的翻译,这 两个部分构成了蒙古族文学在海面上露出的冰山风 景。实际上,蒙古族作家用母语创作的文学作品的数量 是相当可观的,满全教授团队每年的蒙古族母语文学的 年度报告中的数据有力地说明了这个成就,但是对于研 究中国少数民族文学的非蒙古语评论家来讲,这些巨大 数据背后的蒙古族母语文学实际上就是海面下面的冰 山,无法触摸,更无法去具体评论和充分评估了。因此, 只评论浮在海面上的冰山尖,是无法代表整体蒙古族文 学的全部成就的。而想全面了解蒙古族文学,必须要既 了解汉语创作的成就,也要了解蒙古语创作的成就,而 惟一的有效途径就是把蒙古族母语文学优秀作品翻译 出来,提供给更多的读者和评论家。

在这一点上,中国作家协会和中国少数民族文学学 会及各省市自治区作家协会的"翻译扶持工程"确实发 挥了实质性的作用,也取得了可喜的成果。通过中国作 家协会的少数民族文学翻译工程、内蒙古作家协会的 "草原文学翻译工程",一部分优秀的蒙古族母语文学作 品被翻译成汉语并受到全国读者的欢迎,甚至像阿云嘎 的《曼巴扎仓》这样的优秀长篇小说还被翻译成英语走 出去。这些翻译作品虽然不能完全代表蒙古族母语文 学的全部成绩,但是让读者和评论界看到了过去从来没 有被非蒙古语读者和评论家看到和挖掘到的蒙古族文 学的新风景,大大地改变了文学界对蒙古族文学的整体 认识。我认为,这是一个从量变到质变的过程,随着蒙 古族母语文学的大量翻译(当然首先是高质量的翻译), 蒙古族母语文学的内涵会逐渐被兄弟民族读者和文学 评论家所认识和理解,同时也会得到母语文学在本民族 之外的外延。

#### 民族传统、世界眼光 与当代蒙古族文学创作

同时,我们还看到各个少数民族文学中还缺乏高 峰,是不争的事实。我最近思考的另一个问题是当代蒙 古族文学创作中如何把民族传统与世界眼光很好地结 合起来,从而创作出既生根于民族文化、又走向世界的 优秀文学作品。而且,这两个问题实际上不仅仅局限于 文学创作,也普遍存在于其他艺术,譬如影视作品的创

首先,我们的作家应该好好了解和深入学习自己的 民族文化和民族文学传统。实际上,蒙古族是一个具有 悠久文化传统和丰富文学遗产的民族,但是今天的我们 对自己无比丰富的文化遗产认识得不够、重视得不够, 结果导致了我们的不少当代文学创作底蕴不够深厚,生 命力不够顽强,民族性不够突出。我是研究蒙古民间文 学的,曾经在多种场合多次呼吁蒙古族作家好好挖掘无 比丰富的民间文学宝库,创作出独具特色的文学艺术作

品。其实,我们的前辈作家中很多都是深入挖掘民间文 学宝库创作出他们的不朽作品的。譬如纳·赛音朝克图 曾经认真学习和改编过《格斯尔》;巴·布林贝赫和其木 德道尔吉都曾经根据优美的民间传说创作出脍炙人口 的叙事长诗;在当代,也有乌力吉布林汲取民间文学的 营养创作出他独具特色的小说作品。同样,世界上的很 多著名作家也都是非常重视自己民族的民间文学,譬如 意大利著名作家卡尔维诺不仅搜集整理童话,研究童 话,而且他的《意大利童话》仅次于《格林童话》和《安徒 生童话》,受到全世界读者的热烈欢迎。吉尔吉斯坦的 著名作家艾特玛托夫的作品更是完美地演绎了吉尔吉 斯民族的古老传说,他在《白轮船》中讲述的鹿母传说是 蒙古族作家们应该好好学习的榜样。艾特玛托夫的小 说实际上用动物故事(《断头台》中的狼、《一日长于百 年》中的骆驼、《白轮船》中的鹿母、《崩塌的山峦》中的箭 雪豹)、民间传说和死亡母题(《一日长于百年》的葬礼、 《白轮船》中小男孩的死、《崩塌的山峦》中的阿尔森最后 在山洞中箭雪豹的身边断气)编织了一个个美丽而沉重 的童话,写出了民族的记忆、生命的顽强、命运的沉重和 死亡的意义。而艾特玛托夫的这些童话,其原型来源于 他的民族——吉尔吉斯民族古老的历史记忆和传说。 艾特玛托夫用现代的思想和高度的艺术技巧把古老的 民间传说演绎成讲述人类命运共同体的现代童话。但 是,根据我多次参加"骏马奖"、朵日纳文学奖和内蒙古 各类文学奖评奖审读的作品的具体情况来看,今天的作 家朋友们仍然对民族文学传统和民族文化遗产重视得 不够,因为继承得不够,所以创新就不多。不少作家的 作品中民族文化或者民间文学只是被当作简单的添加 剂而不是被认真地当作文学艺术创作的源泉来吸取营 养。因此,我认为当代作家向传统文化学习,向民间文 学学习,首先要转变观念,要真心真意地重视民族文化, 要认真研究民族文化,吃透自己的民族文化,从民族文 化的土壤中寻找透彻灵魂的创作灵感,才能创作出不可 替代的民族文学精品。

其次,我们不仅要认真继承自己的民族文化传统, 而且还要虚心向世界各民族优秀文学学习,要有世界眼 光,创作出的作品要有人类命运共同体的思想高度。如 果一个民族作家只关心自己的族群,不关心人类,那么 他的作品即使民族性十分突出,也不会走向世界。只有 关心人类共同的命运,你中有我、我中有你的作品才能 博得包括自己同胞在内的全世界读者的欢迎。一部优 秀的民族文学作品,不仅仅是赞美和歌颂本民族为创 作的惟一目的,还应该勇敢地自我批判和解剖,这样的 作品才能超越狭隘的民族感情,才能让他人认识你的 民族(当然,这并不意味着批评民族劣根性的作品才是 好作品),我们的作家百先应该是民族灵魂的分析帅。 陀思妥耶夫斯基的小说不仅入木三分地分析了人类的 灵魂,也毫无保留地分析了俄罗斯民族的劣根性,但是 读者并没有因为陀思妥耶夫斯基的批判和分析就不尊 重俄罗斯民族了,而更为陀思妥耶夫斯基这样的伟大作 家的大胆的批判和深入分析,更加尊敬俄罗斯文学。我 们向世界各民族的优秀作家学习,不仅学习他们的写作 技巧,更要学习他们的思想和人文关怀,学习他们的文

以上两点,对一个作家来讲不是互相游离的,而是 紧密地结合在一起,从而促成一个优秀作家的成长。对 于蒙古族作家来讲,我们不仅要讲好草原的故事,更要 让全世界都喜欢听草原的故事,让世界感受到草原的故 事关乎到全人类的共同命运。蒙古族作家只有心里既 装着草原又装着世界,才能创作出走向全国、走向世界

我想,蒙古族母语文学的内涵和外延,实际上也是 中国少数民族母语文学内涵和外延的缩影。

# 小说近到

2019 年第 11 期目录 总第 414 期

中篇小说 抬花轿 ...... 老 藤 创作谈 君子成人之美 …… 老 藤 我看日出的地方 ...... 马 平 请为我喝彩 ...... 孟小书 手之语 ...... 文清丽 短篇小说 金钢 ...... 陆颖墨

创作谈 寻找希望 ...... 陆颖墨 被狗牵着的女人 ...... 张学东 生命伴侣 ...... 朱文颖

史料·我与《小说选刊》

我与《小说选刊》 ····· · · · · · · · · · · · · 由当 滕敦太 守夜 朱士元 歪脖鸡 刘贵庚 地 址 北京市朝阳区农展馆南里 10 号 邮 编 100125 邮发代号 2-210 发行部 010-64293503/64294136(传真) 编辑部 010-64292064/64293037



长篇小说精选

他乡 ...... 付秀莹

高邻 ...... 石舒清(回族)

坏脾气的新邻居 ...... 渡澜(蒙古族)

少年宝音的心事 ...... 梁鼐(蒙古族)

新中国文学 70 年·经典回望

哦,十五岁的哈丽黛哟…… 艾维尔米提恰萨族)

月光里的银匠 ……… 阿 来(藏族)

微小说

三砖砚小筑与三十砚轩 凌鼎年 两亩小麦的收割权 蔡中锋

大红袍 刘泷 姨——妈 蔡楠 神奇的咒语 黄旭华

放水 王往 咬老婆 娟子 老实人 李国新 面子 文敬芳

评论 那是遥远的天籁之音 · · · · · 孟繁华

评论 一代知识女性的精神自传 ...... 刘 琼

### 《长篇小说选刊》中国作家协会主管 / 中国作家出版集团主办

2019年第6期(总第89期)

SELECTED NOVELS 长篇小泛选刊

特稿:新中国・新经典 吴义勤、丁帆、白烨、孟繁华、贺绍俊等 长篇小说 程 青 湖边 有些痛,不能说(创作谈) 胡晓舟 水面下的真相和烟火中的人性 -评程青长篇小说《湖边》(同期评论) 我爱那些微小却永恒的事物(创作谈) 新主义与旧角色:女性命运的悲歌 一评姚鄂梅长篇《衣物语》(同期评论) 佳作推荐 敦煌本纪(评论:王顺天谢腾飞) 海边的钢琴(评论:赵 依) 岁月风尘(评论:徐福伟)

张庆国 老 應 之 歌 ( 评论: 傅逸尘) 省府前街(评论:杨庆祥) 东莞作家评论家矩阵 胡磊、黄忠顺、柳冬妩、袁敦卫、张一文、曾明了、曾海津 现场 文学经典 70 年:建构与传播 計址, 北京市朝阳区农展馆南里 10 号 长篇小说选刊杂志社

2019年 宁夏文联主管主办 第十期要目 邮发代号:74-2 庆祝新中国成立七十周年特辑 六盘山上高峰(组诗) …………………… 马永珍 短篇小说 长寿秘诀 …………………………姚育明 散文随笔 雪季 ……… 虎西山 孤蓬(组诗) ...... 高鹏程 捧起一盏灯(组诗) …… 刘 京 秘密(组诗) ...... 李向菊 一个母亲的高考 ……………… 陈莉莉 白噪音,或虚构的实感——"90后"新锐作家访谈 访 梁 豪 刘欣玥 评 栉风沐雨砥砺行,绿树繁花文学林——《朔方》 创刊六十周年座谈会纪要 宁夏文学六十年:历史、现状与问题 …… 张富宝 地址:750002宁夏银川市金凤区北京中路57号信通大厦26层 月定价:10.00元 电话:0951—5166181